



我们又越过了艰难的一

年。。。



佛
教
专
栏

方昌清 ■ 本期特约

农历新年被春风吹来了。**新的一年，新希望！**

不晓得是不是觉念不够，总觉得岁月的更替总是匆匆来匆匆去，新年好象才过不久又来了个新年；不过，这是我在马佛总资讯网的第二年，觉得艰难的一年终于又过了。

大家可能会奇怪为何我会用“艰难”这个字眼；然而，我的感觉真的是“艰难”。我在资讯网编务组两年的时间，看见资讯网的因缘变迁，看见大马佛教的种种，内心无时不对网页发展状况有所意识、警觉和感慨。。。



要维持这样的网页，真的不容易，这是我这两年来体会。因为无论是在人力资源上我们面对种种的阻碍和困难，资讯网日渐发展扩大，相对的编务日渐加多，然而编务人手却有减无增。



有人会怀疑，我们为何过得苦哈哈，大家都在想佛教会“会穷的么？”“黄居士不是可以撑住你们的吗？”可是情况并不像大家想像的那样，虽然，几位护法居士陪我们一起度过难关，可是大家去看看我们在网页上公布的开销，就大概可以想像我们的情况了。去年，我们也尝试筹款，可是成绩却不是那么理想。

马佛总资讯网现在的状况如何呢？很遗憾的，为了节约消费，今年在无计可施下做了人事更动和薪金的调整，现在我们只剩下一个编辑，一个网页更新员和网页顾问，还有一个兼职同事。



有时我会这样想，在大马佛教资讯网能有这样的规模，能走到今天，可能已是很幸运的了（感谢因缘的汇聚）；我们走在大马佛教网页的前方，在大马上网

人口还不是很多时，我们开始 耕耘、经营，虽然去年每月浏览马佛总资讯网的大马人数未逾五千人次，可是至少还有人看见我们的努力，还有人因这个网站受惠。我们展望将来的5年、10年、20年，情况一定会越来越好！也希望马佛总资讯网的困境（挑战），能顺利的越过。

其实，在这里服务，有时会觉得有点喘，资讯网的龙头老大黄循营居士的远大的宏愿虽让我们觉得崇敬，可是感觉上他的大计划都希望短时间看见成果，所以总是追赶得劳。有时我觉得黄居士心愿很大，可是却好象不逢时。记得有次他感叹的说自己的年纪大了，必须在仅有的时间做最多的事（网页），但是，情况却不是那么顺随，听了他一番话，我始能了解他的心情。

有时，黄居士会和我们谈起资讯网的种种，谈网页的发展、资金的窘境，大马佛教的状况，我们总是聊着聊着会有种油然而生的悲叹；大马佛教的组织还有许多想要改进的地方，可是却如掉入泥泽中的大象，费尽九牛二虎之力，才那么蠕动一下下，真的会让人气馁。



今年我们也做了一个重大的决定，3月我们决定搬迁，离开这美丽的山坡洋楼，搬迁到店屋去，希望这样的改变能够更靠近大众，好来往走动，互相联系；不过，大家还是要“登高”，因为我们在店屋的三楼及四楼。每每看见许多佛教团体纷纷拥有自己的会所，说真的，自己就会羡慕不已。可是马佛总资讯网的开销太大，我们往往入不敷出。



目前，值得马佛总资讯网欣慰的是网页国内外的新闻和活动、贺卡、讨论区都开始采用数据库的方式，虽然我们的技术不比台湾、中国和科技进步的欧美国家，可是这对网页来说可说是大跃进。

马佛总资讯网的讨论区也开始有些人气，许多网友开始在讨论区交流，交换意见。希望大家能善用这个空间多多交流，一起学习，一起成长。

另外，在统计上显示今年网页的浏览人数也明显的增加，让人鼓舞的是大马的浏览人数虽次于中国，可是也有明显的增加，感谢大家



对网页的支持。

越过了艰难的一年，今年要给大家的祝福依旧是“新年快乐、福慧双修”。同样的，希望大家多多支持本网站。**注：本网页在 2005 年开始开放专栏，欢迎对佛教有心得者来稿分享，内容不离佛教本意就可以了。**

马佛总资讯网编辑 方昌清 合十

[马佛总资讯网](#) 03-02-2005